

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Манахова Константина Михайловича «Поражение почек и ренокардиальный синдром при геморрагической лихорадке с почечным синдромом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.22 – Инфекционные болезни, 3.1.18 – Внутренние болезни

Актуальность темы выполненной диссертации определяется высоким уровнем заболеваемости геморрагической лихорадкой с почечным синдромом (ГЛПС) в ряде регионов Российской Федерации (в т.н. природных очагах), вовлеченностью в данную проблему врачей различных специальностей (в первую очередь – инфекционистов, терапевтов, кардиологов, нефрологов), трудностью ранней дифференциальной диагностики ГЛПС с другими, в первую очередь, инфекционными заболеваниями, возможностью развития тяжелых осложнений в остром периоде, а также – формирования хронической патологии в исходе заболевания, необходимостью совершенствования подходов к терапии ГЛПС.

Известно, что тяжесть и исход данного заболевания во многом определяется поражением почек. Состояние почек в различные периоды ГЛПС ранее подробно изучалось отечественными и зарубежными учеными. Автором диссертации представлена характеристика острого повреждения почек (ОПП) у больных ГЛПС, продемонстрированы возможности современных диагностических методов для проведения ранней дифференциальной диагностики заболевания (эластометрия паренхимы и ультразвуковая доплерометрия сосудов почек) и динамической оценки состояния почек при тяжелом ОПП (исследование парциального давления кислорода и углекислого газа в моче). Кроме того, «через призму» ОПП у больных ГЛПС проведена оценка состояния системы кровообращения, в частности, по данным определения сывороточной концентрации N-терминального предшественника мозгового натрийуретического пептида (NTproBNP), а также – анализа результатов эхокардиографии, проведенной в фазу восстановления диуреза. Установлены ассоциации между глубиной почечного повреждения, тяжестью нарушения центральной гемодинамики и выраженностью дисфункции миокарда; кроме того, автором впервые были зафиксированы признаки тромбоэндокардита у больных ГЛПС. Обосновано раннее включение глюкокортикостероидов в терапию заболевания, что позволяет снизить частоту развития тяжелой ГЛПС и ее осложнений.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования заключается в представленной автором характеристике ОПП и дисфункции сердечно-сосудистой системы у больных ГЛПС в их взаимосвязи, предложенных методах ранней дифференциальной диагностики и оценки состояния почек при тяжелом течении заболевания, совершенствовании подходов к его патогенетической терапии.

Учитывая вышеизложенное, диссертационное исследование Манахова К.М. «Поражение почек и ренокардиальный синдром при геморрагической лихорадке с почечным синдромом» является своевременным, актуальным и востребованным для практического здравоохранения.

Анализируя автореферат следует признать, что научные выводы в полной мере соответствуют поставленным в диссертации Манахова К.М. задачам.

Работа выполнена на современном методическом уровне с использованием высокоинформативных диагностических методов, адекватных поставленным цели и задачам. Статистический аппарат научного исследования представляется безупречным.

Достаточный объем и высокое качество материала исследования позволили автору научно обосновать полученные им результаты и сформулировать выводы. По теме диссертационной работы опубликовано 18 печатных работ, в том числе 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, получен 1 патент на изобретение. Результаты работы докладывались на международных и всероссийских конференциях и конгрессах. Практическому здравоохранению предложены конкретные рекомендации.

Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Диссертационная работа Манахова Константина Михайловича на тему «Поражение почек и ренокардиальный синдром при геморрагической лихорадке с почечным синдромом», выполненная под руководством д.м.н., профессора, академика РАН Малеева Виктора Васильевича и д.м.н., доцента Дударева Михаила Валерьевича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.22 – «Инфекционные

болезни» и 3.1.18 – «Внутренние болезни», является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решены вопросы имеющие существенное значение для инфекционных болезней и внутренних болезней.

Судя по автореферату, диссертационная работа Минахова К.М. полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в пункте 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук.

Выражаю согласие на сбор, обработку, хранение и размещение информации в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 01.07.2015 г. № 662), необходимых для работы диссертационного совета 64.1.010.01.

Зав. кафедрой инфекционных болезней
у детей и поликлинической педиатрии
им. Н.Р. Иванова
ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В. И.
Разумовского Минздрава России,
доктор медицинских наук по
специальности инфекционные болезни
3.1.22, профессор

 Михайлова Елена Владимировна

Подпись д.м.н., профессора Е.В. Михай



410012, Саратовская обл., г. Саратов,

Ул. Большая Казачья, д. 112

Тел.: +7(8452)273370, +7(8452)493303

E-mail: meduniv@sgmu.ru

